

สาระสั่งเขปหนังสือใหม่

เมษายน 2554



www.parliament.go.th/library

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร 02-2441056 , 02-2441078

คำนำ

สารสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิกวุฒิสภาและผู้ใช้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวกและประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย

หากสมาชิกวุฒิสภาและผู้ใช้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่รายการใด สามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใด โปรดแจ้งให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1056, 0 2244 1078 หรือ E-mail library@parliament.go.th

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
เมษายน 2554

คำชี้แจงวิธีใช้

“สารสังเขปหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก - ฮ หรือ A - Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อหมวดหนังสือ

ลำดับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์. [เลขหมู่หนังสือ]

ตัวอย่าง

หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H)

1. เหรียญ ร.๕ เงินตราและที่ระลึกในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว. / โดย คำริน โปยมเรือง.

กรุงเทพฯ : พิไลกุด, 2553. [HG1250.55 ค381ท 2553]

*เหรียญ ร.๕ เป็นหนังสือที่รวบรวมเรื่องราวของเหรียญต่าง ๆ ทั้งเหรียญกษาปณ์และเหรียญที่ระลึกที่ถูกสร้างขึ้นในสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว (ร.๕) ที่ทุก ๆ เหรียญมีความเป็นมาและความสำคัญที่น่าสนใจ หรือเหรียญบางเหรียญก็เป็นเครื่องหมายที่แสดงถึงเหตุการณ์ต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น ณ เวลานั้น เหรียญทุกเหรียญล้วนเป็นเหรียญที่มีคุณค่า เมื่อได้ทราบถึงความสำคัญหรือความเป็นมาแล้วก็ยิ่งเพิ่มมูลค่าให้แก่เหรียญ ซึ่งเหมาะแก่การหามาบูชา เพราะทุกเหรียญแฝงไว้ด้วยประวัติศาสตร์ที่ควรจดจำ

สารบัญ

คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้.....	ข
ตัวอย่าง.....	ค
สารบัญ.....	ง
✽ หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา (B).....	1
✽ หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D).....	2
✽ หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H).....	6
✽ หนังสือหมวดกฎหมาย (K).....	7
✽ หนังสือหมวดรายงานการวิจัย วิทยานิพนธ์.....	9
✽ หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล.....	12

ภาคผนวก

✽ *Royal Wedding : William & Kate*

พิธีเสกสมรสระหว่าง เจ้าวิลเลียม และเคท มิดเดิลตัน

หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา

(B)

1. “หยดน้ำบนใบบัว” คติธรรมและชีวประวัติของหลวงตามหาบัว ญาณสัมปันโน. พิมพ์ครั้งที่ 16.

ม.ป.ท. : ศิลป์สยามบรรจุกัณฑ์, 2552. [BQ942 ท313 2552]

✽ หลวงตามหาบัว ญาณสัมปันโน (พระธรรมวิสุทธิมงคล) เป็นพระผู้มีศีลาจารวัตรอันงดงาม เป็นปราชญ์แห่งพุทธศาสตร์ และนักปฏิบัติขั้นครูแห่งครูเป็นตัวอย่างอันดีงามทั้งทางโลกทางธรรม เป็นผู้ที่เคารพศรัทธากราบไหว้ของประชาชนสูงสุดผู้หนึ่งในยุคนี้ หนังสือ “หยดน้ำบนใบบัว” คติธรรมและชีวประวัติของหลวงตามหาบัว ญาณสัมปันโน เล่มนี้เป็นการรวบรวมคำเทศนา คำสอนและคำสนทนาของหลวงตาในต่างวาระและโอกาสให้แก่พระเณร อุบาสก อุบาสิกา ศิษยานุศิษย์ ตลอดจนประชาชนทั่ว ๆ ไป อีกทั้งเป็นธรรมะที่มีเนื้อหาวางขวางหลากหลายเพื่อเป็นแบบอย่างอุทาหรณ์ให้เกิดกำลังใจในการปฏิบัติตนให้ดีงาม ถูกต้องตามทำนองคลองธรรมก้าวหน้าในชีวิตการทำงานทั้งทางโลกทางธรรมสืบต่อไป

หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป

(D)

1. พระบาทสมเด็จพระนั่งเกล้าเจ้าอยู่หัว เจ้าสัวสยาม : ทรงพัฒนาประเทศท่ามกลางไฟสงคราม. / โดย

เกริกฤทธิ์ ไทคุณธนภพ. กรุงเทพฯ : สยามความรู้, 2553. [DS580 น382พ 2553]

✿ หนังสือ “พระบาทสมเด็จพระนั่งเกล้าเจ้าอยู่หัว เจ้าสัวสยาม” ได้กล่าวถึง พระราชประวัติของ พระองค์ท่าน อีกทั้งยังมีการกล่าวถึงการพัฒนาประเทศสยามให้ทันสมัยในช่วงยุคสมัยนั้น สยามยังมีการทำสงครามกับประเทศเพื่อนบ้าน ซึ่งขณะนั้นประเทศมหาอำนาจตะวันตกเข้ามาล่าอาณานิคม ประกอบกับ สยามยังมีสงคราม อาจทำให้ตกเป็นเมืองขึ้นของชาติตะวันตก แต่ความสัมพันธ์ไมตรีที่ดีที่มีต่อจีนทำให้สยาม พัฒนารุดหน้าขึ้น ทั้งบ้านเมือง ราชวังและสิ่งสาธารณูปโภค ผู้อ่านจะได้เรียนรู้เหตุการณ์สำคัญในยุคสมัยนั้น ได้ก้าว เข้าสู่ประวัติศาสตร์ของชาติ และความเปลี่ยนแปลงของสยาม

2. พระพุทธรูปลี้ภัย รัชสมัยแห่งศิลปะและการฟื้นฟู. / โดย เกริกฤทธิ์ เชื้อมงคล. กรุงเทพฯ :

สยามความรู้, 2552. [DS579 พ835พ 2552]

✿ หนังสือเล่มนี้ได้กล่าวถึง พระราชประวัติของพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัย กษัตริย์องค์ ที่ 2 ของราชวงศ์จักรี นอกจากกล่าวถึง พระราชประวัติแล้วยังได้กล่าวถึง พระราชกรณียกิจต่าง ๆ การทำ สงครามกับชนชาติเพื่อนบ้าน มีการเรียกเก็บภาษีต่าง ๆ เช่น ภาษีสวน ภาษีไร่ เป็นต้น อีกทั้งยังบอกเล่าว่า พระองค์ทรงโปรดให้ทำนุบำรุงพุทธศาสนา ฟื้นฟูบูรณกรรมที่สูญหายเมื่อครั้งเกิดสงครามสมัยอยุธยาให้กับมา รุ่งเรืองอีกครั้งหนึ่ง นอกจากนั้นรัชสมัยของพระองค์เริ่มมีชนชาติตะวันตก เข้ามาเจริญสัมพันธไมตรีเพื่อทำ การค้ากับประเทศไทย ขณะนั้นเรียกว่าสยาม ทั้งนี้ผู้อ่านสามารถเรียนรู้เรื่องราวทางประวัติศาสตร์ในยุคสมัย ของพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัย นับเป็นการเพิ่มภูมิความรู้ให้กับผู้อ่านได้เป็นอย่างดี

3. พระราชพงศาวดารพม่า. / โดย นราธิปประพันธ์พงศ์, กรมพระ. พิมพ์ครั้งที่ 2. นนทบุรี : ศรีปัญญา,

2550. [DS528.5 น234พ 2550]

✿ หนังสือเล่มนี้กรมพระนราธิปประพันธ์พงศ์ ได้เขียนเล่าเรื่องราวของชนชาติพันธุ์พม่าที่ได้ชื่อว่า เมืองที่แข็งแกร่งเมื่อครั้งอดีตกาลนานมา การถือกำเนิดของราชวงศ์พม่า ความวุ่นวายการแก่งแย่งซึ่งราชสมบัติ การชนฆ่าพี่น้อง โดยพระองค์ท่าน แบ่งเนื้อหาเป็น 5 ภาค ภาคแรกจะกล่าวถึงยุคกษัตริย์ดีกดาบรพ ความ

เป็นมาของเมืองต่าง ๆ การแก่งแย่งชิงราชสมบัติในหมู่ราชวงศ์ การศึกสงครามนำมาซึ่งความหายนะสู่เมืองพม่า ภาค 2 จะกล่าวถึงบ้านเมือง พลเมืองของพม่า ว่ามีสภาพภูมิอากาศและภูมิประเทศเป็นเช่นไร ประชากรประกอบด้วยชาวอะไร ภาค 3 ธรรมเนียมและการปกครองเมืองพม่า ภาค 4 การทำมาหาเลี้ยงชีพในเมืองพม่า ภาค 5 ศิลปะวิทยาการในเมืองพม่า นอกจากนั้นท้ายเล่มพระองค์ยังทรงนำตารางบัญชีกษัตริย์ของพม่าในแต่ละรัชสมัย เมื่อผู้อ่านได้ศึกษาพระราชพงศาวดารพม่าแล้วจะทำให้ผู้อ่านเข้าใจและได้ทราบความเป็นมาของชนชาติพม่าได้เพิ่มมากขึ้น

4. พระราชหัตถเลขารัชกาลที่ 5 ที่เกี่ยวกับการพัฒนาประเทศ. กรุงเทพฯ : กระทรวงมหาดไทย, 2551.

[DS582 จ657พ 2551]

✽ หนังสือเล่มนี้จัดทำขึ้นเนื่องในโอกาสสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา 80 พรรษา 5 ธันวาคม 2550 เพื่อเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช โดยเนื้อหาภายในเล่มนี้เป็นการรวบรวมหนังสือราชการที่พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวทรงมีถึงสมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมพระยาดำรงราชานุภาพ เสนาบดีกระทรวงมหาดไทยพระองค์แรก ขณะดำรงพระอิสริยยศ “กรมหลวง” จำนวน 30 ฉบับ ซึ่งพระราชทานระหว่างวันที่ 1 กุมภาพันธ์ รัตนโกสินทรศก 127 ถึงวันที่ 11 มิถุนายน รัตนโกสินทรศก 129 ตรงกับพุทธศักราช 2451-2453 อันเป็นช่วงปลายรัชกาล ทรงลงพระปรมาภิไธย “สยามมินทร์” ทุกฉบับข้อความในพระราชหัตถเลขา ประกอบด้วย พระบรมราชวินิจฉัย พระราชดำริ ทรงแก้ไขปัญหาคัดข้อ ตลอดจนให้ติดตามงานที่อยู่ในภูมิภาค ซึ่งมีทั้งเรื่องเกี่ยวกับการเมือง เศรษฐกิจ สาธารณสุข และความมั่นคงของประเทศและในการนำเสนอของเนื้อหาในเล่มนี้ได้จัดแบ่งเป็นหมวดหมู่ตามลักษณะของการพัฒนาประเทศด้านต่าง ๆ คือ ด้านการปกครอง ด้านการเงิน การค้า การลงทุน และภาษี ด้านการบริหารจัดการ ด้านการศึกษา การศาสนาและประวัติศาสตร์ ด้านการเกษตร ด้านสิทธิสภาพนอกอาณาเขต และด้านการต่างประเทศและความมั่นคงภายใน พระราชหัตถเลขาทุกฉบับเป็นข้อมูลปฐมภูมิที่แสดงให้เห็นข้อเท็จจริงและความเป็นไปของเหตุการณ์ในสมัยนั้นอย่างน่าสนใจ และเพื่อให้ผู้อ่านเข้าใจเนื้อหาพระราชหัตถเลขาได้เข้าใจยิ่งขึ้น ทางคณะผู้จัดทำได้ศึกษาค้นคว้าเรื่องราวประวัติศาสตร์ บุคคล เหตุการณ์ และสถานที่ในขณะนั้นเพิ่มเติม โดยจัดทำเป็นเชิงอรรถพร้อมภาพถ่ายที่เกี่ยวข้องประกอบในพระราชหัตถเลขาแต่ละฉบับด้วย เพื่อสามารถใช้เป็นแนวทางในการศึกษาค้นคว้าเพิ่มเติมต่อยอดองค์ความรู้

5. กฎาน...ตามรอยราชวงศ์วังบุก. / โดย จักรพงษ์ วรรณชนะ. กรุงเทพฯ : ใสใจ, 2550.

[DS491.5 จ223ก 2550]

✽ หนังสือเล่มนี้เป็นบันทึกการเดินทางของผู้เขียน คือ คุณจักรพงษ์ วรรณชนะ ซึ่งเป็นบันทึกการเดินทางไปยังประเทศภูฏานที่อยู่แถบเทือกเขาหิมาลัย ประเทศเล็กมีศุนย์รวมจิตใจเช่นเดียวกับประเทศไทย คือ กษัตริย์ ผู้เขียนยังเล่าอีกว่าประเทศช่างงดงามเหลือคณา ทั้งผู้คนและธรรมชาติที่สวยงาม อีกทั้งพระราชวังอันเป็นที่อยู่ของกษัตริย์แห่งภูฏาน ไม่เพียงเท่านั้นวัฒนธรรมประเพณีงานรื่นเริงกึ่งดงามไม่ใช่น้อย มีรูปการ

เดินทางครั้งนี้มาประกอบด้วยเพื่อจุดประกายความเป็นนักเดินทางที่มีอยู่ให้ท่องเที่ยวไปด้วยภูฏานซึ่งเป็นประเทศที่น่าอยู่

6. เย็นศิระเพราะพระบริบาล. กรุงเทพฯ : กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย, 2553.

[DS586 ภ671 2553]

❖ เย็นศิระเพราะพระบริบาล เล่มนี้เนื้อหาเป็นการนำเสนอภาพพระราชกรณียกิจและรายละเอียดการเสด็จพระราชดำเนินของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวที่ทรงปฏิบัติพระราชกรณียกิจในจังหวัดต่าง ๆ ทั่วประเทศ รวมถึงภาพสัญลักษณ์สถานการณ์การเสด็จพระราชดำเนินที่ได้น้อมเกล้าจัดสร้างขึ้นในทุกจังหวัดทั่วประเทศ ซึ่งได้จัดทำเป็น “โครงการสร้างสัญลักษณ์แห่งสถานที่เสด็จพระราชดำเนินไปทรงปฏิบัติพระราชกรณียกิจเพื่อบำบัดทุกข์บำรุงสุขแก่ประชาชน เฉลิมพระเกียรติเนื่องในโอกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา 80 พรรษา 5 ธันวาคม 2550” ที่แสดงให้เห็นถึงความผูกพันระหว่างสถาบันพระมหากษัตริย์กับประชาชน ความรักและพระมหากรุณาธิคุณของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวที่มีต่อพสกนิกรของพระองค์

7. ร่องรอยกาลเวลา : ลุ่มน้ำนครชัยศรี ทวารวดีศรีวิชัย สุวรรณภูมิ. / โดย ทองแถม นาถจำนง,

บรรณาธิการ. นครปฐม, ม.ป.พ., 2553. [DS589.N38 ร183 2553]

❖ หนังสือเล่มนี้เป็นเอกสารประกอบการสัมมนาวิชาการแบ่งปันความรู้ ร่องรอยกาลเวลา : ลุ่มน้ำนครชัยศรี ทวารวดีศรีวิชัย สุวรรณภูมิ โดยภายในหนังสือจะบอกเล่าความเป็นมาทางสังคมวัฒนธรรมของภาคกลางที่ราบลุ่มแม่น้ำเจ้าพระยา เรื่องราวของจังหวัดนครปฐมที่เป็นเมืองโบราณ อีกทั้งยังมีลุ่มน้ำนครชัยศรีที่เกี่ยวข้องกับเส้นทางการค้าในอดีต เมื่อครั้งยังเรียกขานกันว่า สุวรรณภูมิ นอกจากนี้ยังได้กล่าวถึงนิทานที่ข้องเกี่ยวกับลุ่มน้ำนครชัยศรี มีทั้งบทกลอนและบทเพลงลูกทุ่งอันไพเราะให้ท่านผู้อ่านได้ติดตามและย้อนรอยไปกับผู้เขียน

8. ราชดำเนิน ถนน 1,000 ศพ. / โดย วัชร เพชรทอง. พิมพ์ครั้งที่ 6. กรุงเทพฯ : สามสหาย, 2553.

[DS586 ว382ร 2553]

❖ ราชดำเนินเป็นถนนสายประวัติศาสตร์ที่มีการต่อสู้เรียกร้องประชาธิปไตยมายาวนาน รวมถึงเหตุการณ์พฤษภาทมิฬ 2535 หนังสือ “ราชดำเนินถนน 1,000 ศพ” เล่มนี้เป็นการบันทึกเหตุการณ์การเรียกร้องประชาธิปไตย โดยที่ชื่อเรียกร้องคือ นายกรัฐมนตรีต้องมาจากการเลือกตั้ง ซึ่งผู้เขียนได้เขียนขึ้นมาจากการได้เข้าร่วมในเหตุการณ์นั้นด้วย ตลอดช่วงวิกฤตการณ์ในวันที่ 17-18-19 และ 20 พฤษภาคม 2535 นอกจากนี้ในภาคผนวกยังประกอบด้วย คำปราศรัยกรณีพฤษภาทมิฬ โดยชวน หลีกภัย, กบฏ ปฏิวัติ รัฐประหาร การเมืองยุคปัจจุบัน โดยสุขุม นวลสกุล, บันทึกคำให้การพฤษภาทมิฬ...ผมเห็นมาอย่างนี้ โดย ประเสริฐ จันคำ, แสงหาสัจจะผ่านหนังสือเกี่ยวกับเหตุการณ์พฤษภา โดย กอบกุล อิงคุทานนท์, ถนน 1,000 ศพ ราชดำเนิน โดยทะเลจันทน์ พฤษภาทมิฬ ไม่ได้ดูถูกชาวทมิฬ โดย วัชร เพชรทอง

9. สมเด็จพระที่นั่งมณีนวราช. / โดย พีรพล อริยรัตนาน. นนทบุรี : อมรินทร์บุ๊ค เซ็นเตอร์, ม.ป.ป.

[DS586 พ792ส]

* หนังสือเล่มนี้เป็นหนังสือที่รวบรวมเหตุการณ์ต่าง ๆ ในการเสด็จนิวัติพระนครครั้งที่ 2 ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวอานันทมหิดล พร้อมด้วยสมเด็จพระราชอนุชา (สมเด็จพระเจ้าน้องยาเธอเจ้าฟ้าภูมิพลอดุลยเดช) ซึ่งเป็นระยะเวลา 6 เดือน ที่ทั้งสองพระองค์ทรงเสด็จออกประกอบพระราชกรณียกิจต่าง ๆ มากมาย รวมถึงเหตุการณ์ในวันที่ 9 มิถุนายน 2489 ซึ่งเป็นวันที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวอานันทมหิดลเสด็จสวรรคตอย่างกะทันหัน ภาพเหตุการณ์ความโศกเศร้าของปวงชนชาวไทย ตลอดจนถึงภาพเหตุการณ์พระราชพิธีถวายพระเพลิงพระบรมศพ ในวันที่ 28 มิถุนายน 2493 ไว้ได้อย่างครบถ้วน

10. สันชาติสันแผ่นดิน : การล่มสลายของราชวงศ์พม่า. / โดย ภาสกร วงศ์ดาวิน. กรุงเทพฯ : ยิปซี,

2553. [DS528.5 ก493ส 2553]

* หนังสือเรื่อง “สันชาติสันแผ่นดิน : การล่มสลายของราชวงศ์พม่า” เป็นเรื่องราวของการปิดฉากราชวงศ์พม่าที่ยิ่งใหญ่ ที่ปกครองโดยระบบสมบูรณาญาสิทธิราชย์ แผ่นดินพม่าไม่เคยว่างเว้นจากการทำศึก จะเห็นได้ว่าแทบทุกยุคทุกสมัยการปกครองจะกระทำสงคราม ท้ายสุดเกิดรอยร้าวแก่งแย่งกันขึ้นครองราชย์สมบัติในราชวงศ์คองบอง ซึ่งเป็นราชวงศ์สุดท้าย อีกทั้งมีการล่าอาณานิคมจากต่างชาติ ทำให้เกิดปัญหาภัยอังกฤษจนพม่าต้องกลายเป็นเมืองขึ้นของอังกฤษ จึงนับได้ว่าพระเจ้าสีป่อเป็นกษัตริย์องค์สุดท้ายที่จะสิ้นสุดการปกครองโดยกษัตริย์ ผู้เขียนได้บอกเล่าเรื่องราวได้อย่างชัดเจน สามารถอ่านได้อย่างเข้าใจ แม้แต่บุคคลที่ยังไม่มีพื้นฐานความรู้เกี่ยวกับพม่า

11. เสด็จเยือน ๑๔ ประเทศ. / โดย ประกาศ วัชรภรณ์. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : อมรินทร์, 2550.

[DS586 ก671ส 2550]

* หนังสือเล่มนี้เป็นการเล่าถึงการเสด็จเยือนฯ ประเทศในแถบยุโรปของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวและสมเด็จพระราชินี ตามคำกราบทูลเชิญจากประเทศต่าง ๆ ซึ่งการเสด็จเยือนครั้งนี้เป็นเวลานานถึง 6 เดือน ซึ่งการเสด็จในครั้งนี้ของทั้งสองพระองค์ถือเป็นการสานสัมพันธ์ไมตรีที่ดียิ่งต่อประเทศสหรัฐอเมริกาและประเทศอื่น ๆ ในแถบยุโรป มีการกล่าวถึงการประกอบพระราชกรณียกิจต่าง ๆ ตลอดระยะเวลาที่เสด็จเยือนฯ ไว้อย่างครบถ้วน และในหนังสือเล่มนี้ก็แสดงให้เห็นถึงพระเมตตาที่ทรงห่วงใยพสกนิกรชาวไทยอย่างมาก ดังจะเห็นได้จากกระแสพระราชดำรัสที่พระองค์มีถึงประชาชนชาวไทยเป็นระยะ ๆ ตลอดการเสด็จเยือนฯ ทั้ง 14 ประเทศ

หนังสือหมวดสังคมศาสตร์

(H)

1. สร้าง Mind Map อย่างชาญฉลาดด้วย Mind Manager. / โดย อาณัติ รัตนธิรกุล. กรุงเทพฯ :

ซีเอ็ดยุคเคชั่น, 2553. [HF5548.4M56 อ618ส 2553]

✿ หนังสือเรื่อง “สร้าง Mind Map อย่างชาญฉลาดด้วย Mind Manager” เป็นการสร้างแผนผังมโนความคิดของคน โดยในประเทศไทยนำเข้ามาใช้ในวงการการศึกษาเพื่อฝึกให้เด็กฝึกใช้ความคิด ภายในหนังสือเล่มนี้จะช่วยสอนให้ผู้อ่านเปลี่ยนการเขียนแผนผังความคิดด้วยกระดาษโดยมาใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ชื่อ Mind Manager ซึ่งเป็นโปรแกรมที่ใช้ออกแบบการวางกรอบแนวคิดจะช่วยเพิ่มความสะดวกสบายมากขึ้น เพราะหนังสือเล่มนี้จะบอกถึงขั้นตอนการเขียนแผนที่ความคิดไว้เพื่อที่ผู้อ่านจะได้เข้าใจมากขึ้น

2. เหรียญ ร.๕ เงินตราและที่ระลึกในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว. / โดย คำริน โปยมเรือง.

กรุงเทพฯ : ฟิลกูด, 2553. [HG1250.55 ค381ท 2553]

✿ เหรียญ ร.๕ เป็นหนังสือที่รวบรวมเรื่องราวของเหรียญต่าง ๆ ทั้งเหรียญกษาปณ์และเหรียญที่ระลึกที่ถูกสร้างขึ้นในสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว (ร.๕) ที่ทุก ๆ เหรียญมีความเป็นมาและความสำคัญที่น่าสนใจ หรือเหรียญบางเหรียญก็เป็นเครื่องหมายที่แสดงถึงเหตุการณ์ต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น ณ เวลานั้น เหรียญทุกเหรียญล้วนเป็นเหรียญที่มีคุณค่า เมื่อได้ทราบถึงความสำคัญหรือความเป็นมาแล้วก็ยิ่งเพิ่มมูลค่าให้แก่เหรียญ ซึ่งเหมาะแก่การหามาบูชา เพราะทุกเหรียญแฝงไว้ด้วยประวัติศาสตร์ที่ควรจดจำ

หนังสือหมวดกฎหมาย

(K)

1. ความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (พ.ศ.2550). / โดย มานิตย์ จุมปา.

กรุงเทพฯ : สำนักพิมพ์แห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2553. [KD51/2540 ม453ค 2553]

✿ ประเทศไทยนับตั้งแต่เปลี่ยนแปลงการปกครองระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์มาเป็นระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ได้มีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญอันเป็นกฎหมายสูงสุดในการปกครองประเทศมาแล้ว 18 ฉบับ เริ่มตั้งแต่พระราชบัญญัติธรรมนูญการปกครองแผ่นดินสยามชั่วคราว พุทธศักราช 2475 อันเป็นฉบับแรก จนกระทั่งถึงรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 ซึ่งเป็นฉบับที่ใช้ในปัจจุบัน หนังสือเล่มนี้เป็นการอธิบายถึงความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 โดยได้อธิบายเนื้อหาเรียงตามมาตราที่ปรากฏในรัฐธรรมนูญที่แบ่งเป็นหมวดต่าง ๆ และมีการเพิ่มเติมในส่วนของคำวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญ คำวินิจฉัยศาลฎีกา คำพิพากษาศาลฎีกาแผนกคดีอาญาผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง และความเห็นคณะกรรมการกฤษฎีกา ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับรัฐธรรมนูญ

2. ความรู้พื้นฐานภาษาอังกฤษกฎหมายสำหรับนักกฎหมายไทย. / โดย อภิรัตน์ เพ็ชรศิริ. กรุงเทพฯ :

วิญญูชน, 2552. [KC21 อ262ค 2552]

✿ ภาษาอังกฤษเป็นภาษาสากลที่ทั่วโลกนำมาใช้เพื่อติดต่อสื่อสารซึ่งกันและกัน จึงเป็นภาษาที่คนส่วนใหญ่ต้องศึกษาเรียนรู้ ไม่เว้นแม้แต่ นักกฎหมาย ที่ต้องใช้ภาษาอังกฤษในการศึกษาและการปฏิบัติงาน หนังสือเล่มนี้เป็นการอธิบายถึงความรู้พื้นฐานภาษาอังกฤษกฎหมาย สำหรับนักกฎหมายไทย โดยเริ่มต้นจากการศึกษาทำความเข้าใจเรื่องทั่วไปของภาษาอังกฤษ โดยเฉพาะทางด้านการอ่านเอกสารเพื่อเป็นการปรับพื้นฐานความรู้ก่อน แล้วจึงจะศึกษาภาษาอังกฤษเฉพาะทางด้านกฎหมาย ทั้งในส่วนที่เกี่ยวข้องกับระบบกฎหมายในภูมิภาค การอำนวยความสะดวกธุรกรรม และอำนาจตุลาการและวิชาชีพนักกฎหมายในการอธิบายเนื้อหา นั้นจะอธิบายโดยการยกตัวอย่างจากเอกสารกฎหมายที่ต้องใช้งานกันอยู่โดยทั่วไป เพื่อให้ นักกฎหมายสามารถเข้าใจในเชิงปฏิบัติได้ อันจะเป็นผลดีต่อการศึกษาและการปฏิบัติงานของนักกฎหมายไทย

3. คำพิพากษาคดีฉบับสมบูรณ์ 3 คดีตั้ง. / โดย บุญร่วม เทียมจันทร์ และ ศรีัญญา วิชชาธรรม.

กรุงเทพฯ : อนิเมทกรุ๊ป, 2552. [KB21 บ541ค 2552]

✿ หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมคดีประวัติศาสตร์ทั้ง 3 คดี พร้อมด้วยคำพิพากษาของทั้ง 3 คดี และบทความกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับ 3 คดีนี้ คดีทั้ง 3 คดี เป็นคดีที่อยู่ในความสนใจของคนทั้งประเทศ ได้แก่ คดี นายรังสรรค์ ต่อสุวรรณ คดีจำง่าประธานศาลฎีกา คดีนายวัฒนา อัสวเหม คดีทุจริตคลองด่าน และคดีนายสมชาย คุณปลื้ม (ก้านนเปาะ) คดีจำง่าผู้อื่นโดยไตร่ตรองไว้ก่อน ซึ่งหนังสือเล่มนี้ได้นำเสนอรายละเอียดทั้งหมดของคดีและคำพิพากษาคดีไว้ เพื่อให้ผู้อ่านได้เป็นเครื่องเตือนใจไว้ว่าไม่ว่าบุคคลนั้นจะเป็นใคร ยิ่งใหญ่ ร่ำรวยเพียงใด หากเป็นบุคคลที่กระทำความผิดก็ย่อมได้รับบทลงโทษเสมอ ทั้งทางกฎหมายและบทลงโทษจากกรรมที่กระทำไว้

4. คู่มือสวัสดิการรักษายาบาลข้าราชการ เล่ม 2. / โดย คณะกรรมการจัดทำหนังสือเพื่อจำหน่าย

กรมบัญชีกลาง. กรุงเทพฯ : กองทุนสวัสดิการ, 2553. [KE67.2 บ254ค 2551]

✿ กรมบัญชีกลางเป็นหน่วยงานที่มีบทบาทในการบริหารการเงินภาครัฐ มีหน้าที่ในการควบคุมการเบิกจ่ายเงินผ่านระบบการบริหารการเงินการคลังภาครัฐสู่ระบบอิเล็กทรอนิกส์ (GFMSX) ควบคุมการใช้จ่ายผ่านกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ และหนังสือสั่งการต่าง ๆ และควบคุมการรายงานการใช้จ่ายเงินผ่านโดยการกำหนดระบบบัญชี เพื่อให้ส่วนราชการถือปฏิบัติ ซึ่งในการใช้สิทธิเบิกจ่ายค่ารักษายาบาลของข้าราชการก็เป็นเรื่องหนึ่งที่ต้องปฏิบัติตามกฎเกณฑ์ของกรมบัญชีกลาง หนังสือเล่มนี้เป็นคู่มือในการใช้สิทธิเบิกจ่ายค่ารักษายาบาลของข้าราชการ ซึ่งเป็นแนวปฏิบัติให้หน่วยงานราชการและข้าราชการต้องปฏิบัติตามกฎหมายและระเบียบที่กรมบัญชีกลางกำหนดไว้เพื่อให้สามารถปฏิบัติได้อย่างถูกต้องและมีประสิทธิภาพ

5. พระราชกฤษฎีกาเบี่ยประชุมกรรมการ. / โดย คณะกรรมการจัดทำหนังสือเพื่อจำหน่าย

กรมบัญชีกลาง. กรุงเทพฯ : คณะรัฐมนตรีและราชกิจจานุเบกษา, 2552. [KH12 บ254พ 2552]

✿ การปฏิบัติงานตามหน้าที่ของบุคลากรของรัฐที่ได้รับมอบหมาย รัฐจะมีการจ่ายค่าตอบแทนในลักษณะต่าง ๆ คือ ค่าตอบแทนรายเดือน ค่าตอบแทนการปฏิบัติงานนอกเวลาราชการ ค่าตอบแทนการปฏิบัติงานนอกเหนือจากหน้าที่ปกติ และค่าตอบแทนในลักษณะเงินเพิ่มพิเศษ หนังสือเล่มนี้จะอธิบายถึงหลักเกณฑ์ในการเบิกจ่ายเบี่ยประชุมกรรมการ ซึ่งถือเป็นค่าตอบแทนการปฏิบัติงานนอกเหนือจากหน้าที่ปกติอย่างหนึ่ง โดยหลักเกณฑ์ของการจ่ายเบี่ยประชุมนั้นจะต้องปฏิบัติตามที่กำหนดไว้ในพระราชกฤษฎีกาเบี่ยประชุมกรรมการ พ.ศ.2547 ซึ่งกำหนดให้คณะกรรมการที่มีภาระหน้าที่ความรับผิดชอบซึ่งจำเป็นจะต้องประชุมหารือนโยบายสำคัญต่าง ๆ อย่างต่อเนื่องเป็นประจำได้รับเบี่ยประชุมเป็นรายเดือน ส่วนคณะกรรมการที่ได้รับแต่งตั้งเพื่อปฏิบัติภารกิจเพื่อเรื่องใดเรื่องหนึ่งเป็นการเฉพาะให้ได้รับเบี่ยประชุมเป็นรายครั้ง และกำหนดอัตราเงินเบี่ยประชุมขั้นสูงและขั้นต่ำไว้

หนังสือหมวดรายงานการวิจัย

วิทยานิพนธ์

1. การจัดทำแผนสนับสนุนงานวิจัยเพื่อเสริมสร้างความมั่นคงและความปลอดภัยอาหารของประเทศ.

/ โดย ประภาพร ขอไพบูลย์. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2553.

[ว TP373.5 ป342ก 2553]

* งานวิจัยเล่มนี้เป็นการศึกษาเพื่อหาประเด็นวิจัยทางด้านความมั่นคงและความปลอดภัยอาหาร เพื่อนำมาจัดทำแผนสนับสนุนการวิจัยในการสร้างนักวิจัยและงานวิจัยที่จะเป็นประโยชน์ต่อการจัดทำนโยบายและยุทธศาสตร์ทางด้านความมั่นคงอาหารของประเทศจากการประชุมทั้ง 3 ครั้ง ได้ประเด็นโจทย์วิจัยหลัก 4 เรื่อง ได้แก่ 1. ผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ (climate change) ต่อระบบการผลิตอาหารเพื่อให้ได้องค์ความรู้ในการเตรียมระบบการผลิตทางการเกษตรที่สามารถปรับตัวกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ 2. ความยั่งยืนของการผลิตอาหารรายสินค้า 3. ความมั่นคงทางด้านอาหารของชุมชน 4. การสร้างระบบสารสนเทศเพื่อการใช้ทรัพยากรในการผลิตที่เหมาะสม ประเด็นวิจัยที่กล่าวมาแล้วจะทำให้ได้ข้อมูลที่ต้องการและทันเหตุการณ์ต่อการจัดทำนโยบายและยุทธศาสตร์ทางด้านความมั่นคงด้านอาหารของประเทศต่อไป

2. การมีส่วนร่วมของประชาชนท้องถิ่นในการจัดการแหล่งท่องเที่ยวทางประวัติศาสตร์และวัด

อำเภอแม่สอด จังหวัดตาก. / โดย รัชนิวรรณ บุญอนันท์ และคณะ. ม.ป.ท. : ม.ป.พ.,

2553. [ว G150.5.E26 ร343ก 2553]

* งานวิจัยเล่มนี้เป็นการศึกษารูปแบบการมีส่วนร่วมของชุมชนท้องถิ่นในการจัดการแหล่งท่องเที่ยวทางประวัติศาสตร์และวัดของอำเภอแม่สอด จังหวัดตาก ผลการศึกษาพบว่าอำเภอแม่สอด จังหวัดตาก มีแหล่งท่องเที่ยวทางประวัติศาสตร์และวัด จำนวนทั้งสิ้น 8 แห่ง โดยแหล่งท่องเที่ยวแต่ละแห่งจะมีเอกลักษณ์เฉพาะที่แตกต่างจากแหล่งท่องเที่ยวอื่น ด้านการประเมินศักยภาพ ด้านการท่องเที่ยวพบว่า มีศักยภาพสูง ส่วนด้านการมีส่วนร่วมของชุมชนท้องถิ่นในการจัดการแหล่งท่องเที่ยวพบว่าเกือบทุกแห่งประชาชนท้องถิ่น ไม่มีส่วนร่วม ไม่ว่าจะเป็นด้านการวางแผน การพัฒนา การจัดกิจกรรม การใช้ประโยชน์ และการอนุรักษ์ ส่วนข้อเสนอแนะควรให้ประชาชนท้องถิ่นในแหล่งท่องเที่ยวควรเข้าไปมีส่วนร่วม ซึ่งในระยะแรกหน่วยงานภาครัฐควรเข้าไปช่วยเหลือประชาชนท้องถิ่น โดยการสนับสนุนงบประมาณและฝึกอบรม

ประชาชนท้องถิ่นให้มีความรู้เกี่ยวกับการจัดการแหล่งท่องเที่ยวเพื่อสร้างความเข้มแข็งให้ประชาชนท้องถิ่นให้สามารถจัดการแหล่งท่องเที่ยวในท้องถิ่นของตนได้ต่อไป

3. การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างกลยุทธ์ดำเนินงาน/การผลิตนานาชาติกับขีดความสามารถ

ด้านนวัตกรรมสำหรับประเทศอุตสาหกรรมใหม่. / โดย ตรีทศ เหล่าศิริหงส์ทอง. กรุงเทพฯ :

สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2552. [ว TS155 ต182ก 2552]

✿ งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาผลการประยุกต์ใช้กลยุทธ์ดำเนินงาน/การผลิตนานาชาติ ซึ่งเป็นหนึ่งในนวัตกรรมองค์กร ได้แก่ การบริหารคุณภาพ ระบบการผลิตแบบลีน และการบริหารโซ่อุปทาน โดยการประยุกต์ใช้กลยุทธ์ดังกล่าวส่วนมากจะเกิดจากการลงทุนของบริษัทฯ ข้ามชาติที่ต้องการสร้างขีดความสามารถในการแข่งขันแบบยั่งยืน ซึ่งการดำเนินโครงการวิจัยนี้แบ่งเป็น 4 ส่วน ผลการศึกษาได้สะท้อนให้เห็นถึงประสิทธิผลของการประยุกต์ใช้กลยุทธ์ดำเนินงาน/การผลิตนานาชาติในบริบทของอุตสาหกรรมการผลิตในประเทศไทย โดยเฉพาะอย่างยิ่ง กลยุทธ์การบริหารโซ่อุปทานและระบบการผลิตแบบลีนที่สอดคล้องกับกลยุทธ์ด้านธุรกิจของบริษัทฯ มุ่งเน้น อันส่งผลต่อการเพิ่มผลิตภาพโดยตรง

4. นโยบายการพัฒนาของรัฐบาลไทยที่มีต่อสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ พ.ศ.2481-2529. / โดย

ดุสิตา โพธิ์ทองคนอง. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์, 2552.

[ว DS588.S6 ต763น 2552]

✿ การศึกษาของวิทยานิพนธ์เล่มนี้เป็นการศึกษาประเด็นไปที่กระบวนการพัฒนาในด้านต่าง ๆ ของรัฐและสะท้อนภาพของผลกระทบอันเป็นความเปลี่ยนแปลงที่เกิดจากนโยบายการพัฒนานั้น ๆ ผลการศึกษาพบว่าเป็นภูมิภาคที่รัฐมุ่งบูรณาการเพื่อรักษาอำนาจอธิปไตยในพื้นที่ อันจะนำไปสู่ความมั่นคงของรัฐตลอดมา ซึ่งในช่วงเวลาของการศึกษานั้นแต่ละรัฐบาลมีแนวทางที่นำไปสู่จุดมุ่งหมายดังกล่าวต่างกัน กล่าวคือ ในช่วง พ.ศ.2481-2504 นโยบายมีแนวทางที่เน้นบูรณาการทางการเมืองและวัฒนธรรม เพื่อต้องการสร้างความเป็นไทยให้กับชาวมุสลิม ผลที่ได้รับจึงกลายเป็นการสร้างความขัดแย้งระหว่างชาวมุสลิมกับภาครัฐ และแนวทางดังกล่าวไม่สามารถสร้างเอกภาพในพื้นที่ขึ้นมาได้ ดังนั้น ในช่วง พ.ศ.2504-2529 รัฐบาลจึงกำหนดนโยบายเน้นแนวทางการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม เพราะกระบวนการพัฒนาเป็นเพียงเครื่องมือของรัฐเพื่อหวังผลให้เกิดการประสานประสานทางสังคมและวัฒนธรรมโดยทางอ้อมเท่านั้น ไม่อาจนำไปสู่การปฏิบัติให้เป็นรูปธรรมขึ้นมาได้มากนัก กล่าวได้ว่ากำหนดนโยบายโดยมองข้ามองค์ประกอบหรือปัจจัยแวดล้อมอื่น ๆ จึงไม่อาจสร้างเอกภาพขึ้นในพื้นที่สามจังหวัดชายแดนภาคใต้ในช่วงเวลาดังกล่าว

5. แนวทางการบริหารจัดการ การออกแบบพื้นที่และรูปแบบร้านค้าของตลาดสดชุมชนในกรุงเทพฯ

มหานคร. / โดย ไกรยศ พรหมชาติ. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2553.

[ว NA6275.T5 ก975น 2553]

* งานวิจัยเล่มนี้มุ่งศึกษาถึงแนวทางการบริหารจัดการ การออกแบบพื้นที่และรูปแบบร้านค้าของตลาดสดชุมชนในกรุงเทพมหานคร ผลการศึกษาพบว่า ปัจจุบันตลาดสดในกรุงเทพมหานครประสบปัญหาในการแข่งขันทางการค้ากับร้านค้าประเภทอื่น ๆ ใน 2 ระดับ ระดับบน คือ ร้านค้าปลีกสมัยใหม่จากต่างชาติ และระดับล่าง คือ หาบเร่แผงลอย โดยปัญหาของหาบเร่แผงลอยมีผลต่อตลาดสดในปัจจุบันมากกว่า เพราะหาบเร่แผงลอยได้ขยายพื้นที่ไปตามตลาดสดต่าง ๆ ก่อให้เกิดปัญหาบดบังทัศนียภาพหน้าตลาด สร้างขยะมูลฝอย ทั้งยังดึงดูดลูกค้ากลุ่มเดียวกัน ส่วนร้านค้าปลีกต่างชาติยังไม่เป็นปัญหามาก เพราะแบ่งลูกค้ากับตลาดค่อนข้างชัดเจน

6. ผลกระทบของแรงงานต่างด้าวต่อการเคลื่อนย้ายแรงงานไทยและอุตสาหกรรมการผลิตใน

ประเทศไทย. / โดย กิริยา กุลกลการ. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย,

2553. [ว HD6300 ก682พ 2553]

* งานวิจัยเล่มนี้เป็นการศึกษาเชิงประจักษ์ที่ทำการศึกษาถึงผลกระทบของแรงงานต่างด้าวใช้ฝีมือต่อการย้ายเข้าสู่สิทธิของคนไทย โดยใช้ข้อมูลในระดับจังหวัด ผลการศึกษาพบว่า แรงงานต่างด้าวมีอิทธิพลทางบวกต่อการย้ายเข้าสู่สิทธิของจังหวัด นอกจากนี้ยังได้ศึกษาถึงผลกระทบของแรงงานต่างด้าวต่อโครงสร้างการผลิตและการจ้างงานในระดับจังหวัดในประเทศไทย และผลการศึกษาพบว่า จังหวัดที่มีแรงงานต่างด้าวมากจะมีสัดส่วนการผลิตและการจ้างงานในภาคเกษตรกรรมต่ำกว่าจังหวัดที่มีแรงงานต่างด้าวน้อย

7. พลวัตของการสวดอ่านวรรณกรรมเรื่องพระมาลัย : การศึกษาเปรียบเทียบการสวดพระมาลัย

ที่จังหวัดกาญจนบุรีและชลบุรี. / โดย ประมินทร์ จารูร. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุน

การวิจัย, 2553. [ว BQ5815 ป169พ 2553]

* งานวิจัยนี้เป็นงานวิจัยภาคสนามทางคติชนวิทยาที่มุ่งศึกษาเปรียบเทียบการสวดอ่านวรรณกรรมเรื่องพระมาลัยที่บ้านหนองขาว จังหวัดกาญจนบุรี ซึ่งเป็น “ประเพณี” สวดพระมาลัยในพิธีศพ กับที่สำนักสงฆ์ถ้ำเม่น จังหวัดชลบุรี ผลการศึกษาพบว่า การสวดพระมาลัยของทั้งสองแห่งใช้คัมภีร์สวดพระมาลัยฉบับ ส.ธรรมภักดี เป็นตัวบทหลักแต่ด้วยบริบททางสังคมวัฒนธรรมและจุดประสงค์ในการประกอบพิธีกรรมที่แตกต่างกัน ทำให้มีองค์ประกอบต่าง ๆ ในบริบทของการสื่อสารการแสดงที่แตกต่างกันด้วยทั้งในเรื่องผู้เข้าร่วมพิธี โอกาสและสถานที่ในการสวด อุปกรณ์และขั้นตอนในการสวด บทสวด ทำนองสวด และธรรมเนียมปฏิบัติต่าง ๆ

หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล

1. กฐินพระราชทานของวุฒิสภา พุทธศักราช 2553. / โดย สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา.

กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2553. [สว 02 8.2 328.31 2553]

* กฐินพระราชทานของวุฒิสภา พุทธศักราช 2553 เล่มนี้เป็นหนังสือที่ระลึกเนื่องในงานถวายผ้าพระกฐินพระราชทาน ณ วัดโสมนัสราชวรวิหาร โดยเนื้อหาภายในเล่มแบ่งได้เป็น 2 ส่วน ดังนี้ ส่วนที่ 1 กล่าวถึง ประวัติวัดโสมนัสราชวรวิหาร สมบัติล้ำค่าของวัด ซึ่งได้แก่ พระมหาเจดีย์ พระวิหาร ภาพจิตรกรรมพระโพธิ์ศรีนาค ชุ่มหอรระฆังและชุ่มหอลวง พร้อมด้วยประวัติเจ้าอาวาสวัดโสมนัสราชวรวิหาร ประวัติประธาน/รองประธานวุฒิสภา รวมทั้งบทความเรื่องวุฒิสภากับ 78 ปี แห่งการปกครองระบอบประชาธิปไตย ส่วนที่ 2 เป็นภาคผนวก ประกอบด้วย กระบวนการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ และการพิจารณาแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญของวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 กระบวนการถอดถอนบุคคลออกจากตำแหน่งตามมาตรา 270-274 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 รวมทั้งแผนผังกระบวนการตราพระราชบัญญัติและพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ

2. รายงานประจำปี พ.ศ.2552 กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม. / โดย

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม. กรุงเทพฯ : กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ

และสิ่งแวดล้อม, ม.ป.ป. [ทส - 1.1 2552]

* รายงานประจำปี 2552 ของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการรายงานสรุปผลการปฏิบัติงานของหน่วยงานต่าง ๆ ภายในการกำกับดูแลของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยเนื้อหาประกอบด้วย ส่วนที่ 1 ข้อมูลภาพรวมว่าด้วย ข้อมูลพื้นฐาน งบประมาณปี 2552 และผลการใช้จ่าย ส่วนที่ 2 ผลการปฏิบัติราชการว่าด้วยผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ ปี 2552 ผลการปฏิบัติราชการปี 2552 ผลการปฏิบัติราชการภายใต้แผนการปฏิบัติราชการประจำปี 2552 ตามยุทธศาสตร์ทั้ง 7 ส่วนที่ 3 รายงานการเงินว่าด้วยงบแสดงฐานะทางการเงิน งบแสดงรายได้และค่าใช้จ่าย ส่วนที่ 4 ผลงานสำคัญในด้านอื่น ๆ ว่าด้วยการประมวลภาพกิจกรรมของกระทรวงฯ นอกจากนี้ยังประกอบด้วย ทำเนียบผู้บริหารของกระทรวง รวมทั้งกราฟ แผนภูมิ ตารางสถิติในการนำเสนอเนื้อหาเปรียบเทียบ

3. รายงานประจำปี 2552 กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร. / โดย กระทรวงเทคโนโลยี

สารสนเทศและการสื่อสาร. กรุงเทพฯ : กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร, ม.ป.ป.

[ทก - 1.1 2552]

✽ รายงานประจำปี 2552 ของกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ฉบับนี้จัดทำขึ้น โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ อีกทั้งเพื่อรวบรวมข้อมูลผลการดำเนินงานในรอบปีที่ผ่านมา ตลอดจนเพื่อแสดงให้เห็นถึงความสำเร็จของการดำเนินงานในด้านต่าง ๆ เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติ โดยเนื้อหาภายในแบ่งได้เป็น 4 ส่วน ดังนี้ คือ ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ประกอบด้วย วิสัยทัศน์ พันธกิจ ยุทธศาสตร์กระทรวง เป้าประสงค์เชิงยุทธศาสตร์ โครงสร้างกระทรวง ภารกิจตามกฎหมาย งบประมาณ ส่วนที่ 2 ผลการปฏิบัติราชการประกอบด้วย ผลการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ และผลการปฏิบัติราชการ/ผลการดำเนินงานที่สำคัญตามยุทธศาสตร์ทั้ง 7 ส่วนที่ 3 รายงานการเงิน ประกอบด้วย งบการเงิน การวิเคราะห์งบการเงิน ต้นทุนผลิตและกิจกรรม ส่วนที่ 4 ภาพกิจกรรมที่สำคัญในปีงบประมาณ 2552 ประกอบด้วย ภาพกิจกรรมโครงการฝึกซ้อมระบบเตือนภัยและอพยพหลบภัยสึนามิ ภาพการเข้าร่วม World Information and Communications Summit 2009 (WICS 2009) เป็นต้น

4. รายงานประจำปี 2552 การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย. / โดย กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา.

การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย. กรุงเทพฯ : การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย, ม.ป.ป.

[รท 10 1.1 2552]

✽ รายงานประจำปี 2552 ของการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย ฉบับนี้จัดทำขึ้นเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ถึงบทบาทและอำนาจหน้าที่ของหน่วยงานที่รับผิดชอบ และที่ได้รับมอบหมายเพื่อให้บุคคลทั่วไปที่สนใจและบุคลากรในหน่วยงานได้รับทราบและสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง โดยเนื้อหาในรายงานฉบับนี้ประกอบด้วย ประวัติความเป็นมาของหน่วยงานและรายนามพร้อมประวัติ การดำเนินงานของคณะกรรมการการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย ประจำปี 2552 รวมถึงคณะผู้บริหาร/โครงสร้างองค์กร กรอบนโยบาย วิสัยทัศน์ พันธกิจของการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย ตามแผนวิสาหกิจปี 2551-2554 พร้อมด้วยสรุปแผนกลยุทธ์การตลาดการท่องเที่ยวปี 2552 สถานการณ์การท่องเที่ยวรอบปี 2552 รายงานสรุปผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการตรวจสอบ รวมทั้งผลการดำเนินงานตลอดจนกิจกรรมต่าง ๆ ของหน่วยงาน ในภาคผนวกประกอบด้วย งบประมาณและรายงานของผู้สอบบัญชี สำนักงานสาขาทั้งในประเทศและต่างประเทศของการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย

5. รายงานประจำปี 2552 การบริหารงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน. / โดย กระทรวงแรงงาน

กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน. กรุงเทพฯ : กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน, 2553.

[รง 05 2.3 331.11 2552]

* กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานมีภารกิจสำคัญ คือ การคุ้มครองแรงงาน ส่งเสริม พัฒนาและ กำกับดูแลความปลอดภัย อาชีวอนามัยและสภาพแวดล้อมในการทำงาน การพัฒนาและส่งเสริมระบบแรงงานสัมพันธ์และสวัสดิการแรงงาน ตลอดจนการพัฒนามาตรฐานแรงงานให้สอดคล้องกับมาตรฐานสากล ทั้งนี้ เนื้อหาในรายงานประจำปี 2552 ฉบับนี้เป็นการนำเสนอผลการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์ แผนปฏิบัติราชการประจำปี และคำรับรองการปฏิบัติราชการของกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน เพื่อเผยแพร่แก่หน่วยงานและผู้สนใจทั่วไป โดยสาระสำคัญภายในฉบับนี้ประกอบด้วย ภาพรวมของหน่วยงาน การปฏิบัติราชการกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน ปีงบประมาณ 2552 รวมถึงผลการดำเนินงานที่สำคัญ รวมทั้งภาพถ่ายกิจกรรมและการดำเนินงาน/โครงการต่าง ๆ ของหน่วยงานในรอบปีงบประมาณ 2552

6. รายงานประจำปี 2552 ราชบัณฑิตยสถาน. / โดย ราชบัณฑิตยสถาน. กรุงเทพฯ : ราชบัณฑิตยสถาน,

2552. [รล - 1.1 2552]

* รายงานประจำปี 2552 ของราชบัณฑิตยสถาน ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการรายงานสรุปผลการดำเนินงานในรอบปีที่ผ่านมา โดยมีวัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ถึงบทบาท ภารกิจ และอำนาจหน้าที่ของหน่วยงานที่ได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบ ทั้งนี้เพื่อให้สาธารณชนทั่วไปและบุคคลในหน่วยงานได้รับทราบและสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง โดยรายละเอียดของเนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย วิสัยทัศน์ พันธกิจ ประเด็นยุทธศาสตร์ ทำเนียบผู้บริหารและคณะราชบัณฑิตยที่ปรึกษา ประวัติความเป็นมาของหน่วยงาน แผนภูมิ การแบ่งส่วนราชการของราชบัณฑิตยสถาน สำนักในราชบัณฑิตยสถาน งานพัฒนาบุคลากร กิจกรรมต่าง ๆ ในรอบปีที่ผ่านมา นอกจากนี้ในภาคผนวกประกอบด้วย ทำเนียบราชบัณฑิตภาคีสมาชิก ข้าราชการ ลูกจ้างฯ พร้อมด้วยรายชื่อคณะกรรมการต่าง ๆ ภายในหน่วยงาน

7. รายงานประจำปี 2552 ศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์ ธนาคารอาคารสงเคราะห์. / โดย

ธนาคารอาคารสงเคราะห์ ศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์. กรุงเทพฯ : ศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์,

ม.ป.ป. [ธน 03 1.1 2552]

* รายงานประจำปี 2552 ของศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์ ธนาคารอาคารสงเคราะห์ ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการนำเสนอผลการดำเนินงานในรอบปีงบประมาณ 2552 โดยสาระสำคัญที่นำเสนอประกอบด้วย ประวัติ การจัดตั้ง วิสัยทัศน์และภารกิจ ผังองค์กร ผลการดำเนินงาน ผลงานการให้บริการ พร้อมด้วยกิจกรรมของศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์ และสรุปสถานการณ์อสังหาริมทรัพย์ ปี 2552 นอกจากนี้ยังประกอบด้วย ดัชนีความเชื่อมั่นของผู้ประกอบการธุรกิจพัฒนาที่อยู่อาศัย ปี 2552 สถิติอสังหาริมทรัพย์ ตลอดจนกฎหมายที่สำคัญที่

เกี่ยวข้องกับด้านอสังหาริมทรัพย์ พร้อมกันนี้ยังมีภาพประกอบ พร้อมด้วยรายนามของคณะกรรมการศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์ คณะกรรมการดำเนินการศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์

8. รายงานประจำปี 2552 สำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน กระทรวงพลังงาน. / โดย

กระทรวงพลังงาน สำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน. กรุงเทพฯ : สำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน, 2553. [พท 06 1.1 2552]

✽ รายงานประจำปี 2552 ของสำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน กระทรวงพลังงาน ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมและรายงานผลการปฏิบัติงานในรอบปีงบประมาณ 2552 ของหน่วยงาน โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคคลทั่วไปที่สนใจได้รับทราบถึงอำนาจหน้าที่ที่ได้รับมอบหมาย อีกทั้งสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการค้นคว้า อ้างอิง ประกอบเหตุผล ซึ่งรายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วย ข้อมูลในภาพรวมของหน่วยงานสถานการณ์พลังงาน ปี 2552 และแนวโน้มปี 2553 รวมทั้งสถานการณ์ราคาน้ำมันปี 2552 พร้อมด้วยผลการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ ปีงบประมาณ 2552 และผลการดำเนินงานที่สำคัญ ในด้านต่าง ๆ อาทิ ด้านไฟฟ้า ด้านปิโตรเลียม ด้านอนุรักษ์พลังงานและพลังงานทดแทน รวมทั้งกิจกรรมเด่นด้านอนุรักษ์พลังงานและพลังงานทดแทน นอกจากนี้ยังประกอบด้วย รายงานการเงินปีงบประมาณ 2552 และผลการปฏิบัติตามพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ.2540

9. รายงานประจำปี 2552 สำนักงานประกันสังคม กระทรวงแรงงาน. / โดย กระทรวงแรงงาน

สำนักงานประกันสังคม. กรุงเทพฯ : สำนักงานประกันสังคม, 2552. [รง 06 1.1 2552]

✽ รายงานประจำปี 2552 ของสำนักงานประกันสังคม กระทรวงแรงงาน ฉบับนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับการสรุปผลการดำเนินงานในรอบปี 2552 เพื่อเป็นการประชาสัมพันธ์และเผยแพร่ให้สาธารณชนได้รับทราบข้อมูล อีกทั้ง ยังเป็นประโยชน์ในการศึกษาค้นคว้า อ้างอิง โดยเนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย อำนาจหน้าที่ความรับผิดชอบของสำนักงานประกันสังคม ผลการดำเนินงานที่สำคัญในปี 2552 และการริเริ่มงานในอนาคต พร้อมด้วย ภาพกิจกรรม งบการเงิน การบริหารงาน ตลอดจนโครงสร้างองค์กร รายนามผู้บริหารและคณะกรรมการ พร้อมด้วยทำเนียบนามสงเคราะห์เกี่ยวกับสถานที่ติดต่อประสานงาน นอกจากนี้ยังประกอบด้วย การสนับสนุนการกอบกู้วิกฤตเศรษฐกิจ ทั้งนี้ในการนำเสนอข้อมูลภายในเล่มนี้มีทั้งภาษาไทย-ภาษาอังกฤษ

10. รายงานผลการดำเนินงานและฐานะการเงินสหกรณ์ทุกประเภท ประจำปี 2552. / โดย

กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กรมตรวจบัญชีสหกรณ์. กรุงเทพฯ : กรมตรวจบัญชีสหกรณ์, 2553. [กษ 04 2.3 334 2552]

✽ รายงานผลการดำเนินงานและฐานะการเงินสหกรณ์ทุกประเภทประจำปี 2552 ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการรายงานผลการวิเคราะห์ผลการดำเนินงานและฐานะการเงินเพื่อสะท้อนภาพความเคลื่อนไหวทางการเงินของสหกรณ์ทุกประเภท จำแนกเป็นภาคการเกษตรและนอกภาคการเกษตร โดยใช้ข้อมูลของสหกรณ์ทุก

ประเภทที่ผ่านการตรวจสอบบัญชี และการแสดงความเห็นต่องบการเงินจากผู้สอบบัญชีสหกรณ์แล้ว ซึ่งได้แบ่งการรายงานและวิเคราะห์ออกเป็น 3 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 ภาพรวมผลการดำเนินงานและฐานะการเงินของสหกรณ์ทุกประเภท (เกษตร ประมง นิคม ร้านค้า บริการ ออมทรัพย์ เครดิตยูเนียน) ส่วนที่ 2 ภาพรวมผลการดำเนินงานและฐานะการเงินของสหกรณ์ภาคการเกษตร (เกษตร ประมง นิคม) ส่วนที่ 3 ภาพรวมผลการดำเนินงานและฐานะการเงินของสหกรณ์นอกภาคการเกษตร (ร้านค้า บริการ ออมทรัพย์ เครดิตยูเนียน)

11. รายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการวิธีปฏิบัติราชการทางปกครองประจำปี 2552. / โดย

สำนักนายกรัฐมนตรี. สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา. กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา, ม.ป.ป. [นร 09 1.2 2552]

✽ รายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง ประจำปี 2552 ฉบับนี้วัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อนำเสนอคณะรัฐมนตรีให้ทราบถึงผลการปฏิบัติงานของหน่วยงาน ซึ่งรายละเอียดของเนื้อหาแบ่งออกเป็น 5 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 ความเป็นมาของพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ.2539 ส่วนที่ 2 สารสำคัญของพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ.2539 ส่วนที่ 3 คณะกรรมการวิธีปฏิบัติราชการทางปกครองและผลงานในรอบปี 2552 เป็นการกล่าวถึงองค์ประกอบและอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการชุดปัจจุบัน ผลงานและกิจกรรมต่าง ๆ ของคณะกรรมการวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง ส่วนที่ 4 ปัญหา อุปสรรค เกี่ยวกับการบังคับใช้พระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ.2539 ในรอบปีที่ผ่านมาและแนวทางแก้ไข ส่วนที่ 5 สรุปแนวทางแก้ไขปัญหาคำวินิจฉัยของคณะกรรมการวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง นอกจากนี้ในภาคผนวกของรายงานฉบับนี้ประกอบด้วย ความเห็นของคณะกรรมการวิธีปฏิบัติราชการทางปกครองในการตอบข้อหารือแก่หน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวกับพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ.2539 พร้อมด้วยการประมวลภาพกิจกรรมในโครงการต่าง ๆ ประจำปี 2552

12. สถิติงานประกันสังคม 2552. / โดย กระทรวงแรงงาน สำนักงานประกันสังคม. กรุงเทพฯ :

สำนักงานประกันสังคม, 2553. [รง 2.3 368.4 2552]

✽ สถิติงานประกันสังคม 2552 ของสำนักงานประกันสังคม กระทรวงแรงงาน ฉบับนี้จัดทำโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคลากรผู้เกี่ยวข้องและบุคคลทั่วไปที่สนใจได้รับทราบถึงข้อมูลข่าวสาร รวมทั้งขอขำย อำนาจหน้าที่ ภารกิจ ที่ได้รับมอบหมาย อีกทั้งสามารถนำข้อมูลไปประกอบในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง อันเป็นประโยชน์ในการต่อยอดองค์ความรู้ ซึ่งเนื้อหาภายในเป็นการรวบรวมข้อมูลสถิติต่าง ๆ ประกอบ ข้อมูลสถานประกอบการ ผู้ประกันตนที่อยู่ในความรับผิดชอบ ข้อมูลการใช้บริการ ของกองทุนประกันสังคม ได้แก่ กรณีเจ็บป่วย คลอดบุตร ทูพพลภาพ เสียชีวิต สงเคราะห์บุตร ชราภาพและว่างงาน และข้อมูลการใช้บริการของกองทุนเงินทดแทนในเรื่องการประสบอันตราย อันเนื่องมาจากการทำงาน โดยนำเสนอในรูปแบบของตาราง แผนภูมิและกราฟ

13. Annual report 2009 สำนักงานพัฒนาการกีฬาและนันทนาการ กระทรวงการท่องเที่ยวและ

กีฬา. / โดย กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา สำนักงานพัฒนาการกีฬาและนันทนาการ.

กรุงเทพฯ : สำนักงานพัฒนาการกีฬาและนันทนาการ, ม.ป.ป. [ปก 03 1.1 2009]

* รายงานประจำปี 2552 ของสำนักงานพัฒนาการกีฬาและนันทนาการ ฉบับนี้เป็นการสรุปผลการดำเนินงานของหน่วยงานในรอบปีที่ผ่านมา โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคคลทั่วไปที่สนใจได้รับทราบข้อมูล อีกทั้งสามารถนำไปใช้ประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง ทั้งนี้เนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย ส่วนที่ 1 ภาพรวมขององค์กร กล่าวถึง ข้อมูลพื้นฐานของหน่วยงาน โครงสร้างสำนักงานฯ แนวทางการดำเนินงาน ส่วนที่ 2 การพัฒนาระบบราชการ กล่าวถึง การบริหารจัดการ องค์กรความรู้ การพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ส่วนที่ 3 ผลการดำเนินงาน กล่าวถึง ผลการปฏิบัติงานตามยุทธศาสตร์ ผลลัพธ์การดำเนินงานตามผลผลิตของสำนักงานฯ รวมถึงเป้าหมายและงบประมาณปี 2553 ตลอดจนผลงานดีเด่น ส่วนที่ 4 ผลการดำเนินงานตามภารกิจที่สำคัญในด้านต่าง ๆ อาทิ ด้านกีฬา ด้านการพัฒนาและเพิ่มประสิทธิภาพการปฏิบัติราชการ นอกจากนี้ยังมีภาพ/รายนามของบุคลากรในสำนักงานฯ

Royal Wedding : William & Kate

พิธีเสกสมรสระหว่าง เจ้าชายวิลเลียม และเคท มิดเดิลตัน

เรียบเรียงโดย วิจิตรา ประยูรวงษ์



“IF YOU FIND SOMEONE YOU LOVE IN YOUR LIFE, THEN HANG ON TO THAT LOVE.”

P R I N C E S S D I A N A

✳ ในสาระสังเขปหนังสือใหม่ฉบับเดือนพฤศจิกายน พ.ศ. 2553 ผู้เขียนได้เขียนเรื่อง “งานแต่งงานครั้งประวัติศาสตร์ของโลก : ชาร์ลส์ & ไดอานา” (อ่านฉบับย้อนหลังได้ที่ http://library2.parliament.go.th/ejournal/e_abook.html) มาฉบับเดือนเมษายน 2554 นี้ จึงขอเขียนถึงพิธีเสกสมรสของเจ้าชายวิลเลียมและนางสาวเคท มิดเดิลตัน เพราะถือได้ว่าเป็นงานแต่งงานครั้งประวัติศาสตร์ของประเทศอังกฤษอีกครั้งหนึ่ง และอยู่ในความสนใจของผู้คนทั่วโลก

หลังจากสำนักพระราชวังอังกฤษได้ออกมาแถลงข่าวการหมั้นหมายของ **เจ้าชายวิลเลียมและนางสาวเคท มิดเดิลตัน** รวมถึงหมายกำหนดการพิธีเสกสมรสในวันที่ 29 เมษายน พ.ศ. 2554 ทำให้หลายท่านหวนนึกถึงเมื่อครั้งงานพระราชพิธีอภิเษกสมรสของเจ้าฟ้าชายชาร์ลส์และเจ้าหญิงไดอานา ที่โบสถ์เซนต์ปอล (St. Paul’s Cathedral) เมื่อ พ.ศ. 2524 สำหรับครั้งนี้เจ้าชายวิลเลียมและนางสาวเคท ตกลงใจเลือกมหาวิหารเวสต์มินสเตอร์ (Westminster Abbey) ที่มีอายุเก่าแก่นับพันปี และรองรับแขกได้ถึง 2,000 คน เป็นสถานที่จัดงาน ทว่าความสำคัญของมหาวิหารเวสต์มินสเตอร์แห่งนี้เรียกได้ว่าสำคัญไม่ยิ่งหย่อนไปกว่าโบสถ์เซนต์ปอล เพราะที่นี่เคยเป็นสถานที่จัดพระราชพิธีอภิเษกสมรสของสมเด็จพระราชินีเอลิซาเบธที่ 2 และดยุคแห่งเอดินบะระ (เจ้าชายฟิลิป) ที่สำคัญเป็นสถานที่ฝังพระศพของเจ้าหญิงไดอานา ว่ากันว่า ด้วยเหตุนี้เองที่ทำให้ทั้งสองเลือกสถานที่นี้เป็นที่ปฏิญาณรัก เพราะพระมารดาจะได้ร่วมเป็นสักขีพยานในพระราชพิธีนี้ด้วย

วันที่ 29 เมษายน พ.ศ. 2554 บรรยากาศในกรุงลอนดอนเริ่มคึกคักและมีสีสันมากขึ้น เพราะพระราชวงศ์กว่า 40 ชาตินทยอยเข้าร่วมพระราชพิธีสำคัญที่มหาวิหารเวสต์มินสเตอร์ รวมทั้งสมเด็จพระเทพ

รัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ได้เสด็จแทนพระองค์ไปร่วมงานพระราชพิธีครั้งนี้ด้วย โดยทรงฉลองพระองค์ชุดไทยสีเหลืองทอง

นางสาวเคท มิดเดิลตัน ปรากฏกายในชุดเจ้าสาวประดับลูกไม้ขาวบริสุทธิ์ เดินทางจากจากโรงแรมกอริง (The Goring) ในเขตเบลกราเวีย (Belgravia) พร้อมกับ “นายไมเคิล มิดเดิลตัน” คุณพ่อวัย 61 ปี ไปยังมหาวิหารเวสต์มินสเตอร์ โดยใช้รถยนต์โรลสรอยซ์ รุ่นแฟนทอม 6 (Rolls-Royce Phantom VI) เธอโบกมือพร้อมส่งรอยยิ้มแสนหวานให้ประชาชนไปตลอดทาง เมื่อถึงมหาวิหารประมาณ 11.00 น. เจ้าสาวเดินเข้าไปพร้อมคุณพ่อและเพื่อนเจ้าสาวซึ่งก็คือ “ฟิลิปปา มิดเดิลตัน” น้องสาวของเคทนั่นเอง



เจ้าชายวิลเลียมทรงฉลองพระองค์ชุดเครื่องแบบทหารสีแดง และเพื่อนเจ้าบ่าว “เจ้าชายแฮร์รี” พระอนุชา เสด็จออกจากห้องรับรองมายังพระแท่นพิธีเพื่อรอรับเจ้าสาว เมื่อเจ้าสาวเดินเข้าสู่แท่นพิธี หลวงพ่อธิการจอห์น ฮอลล์ แห่งมหาวิหารเวสต์มินสเตอร์ กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมงาน ต่อด้วยอาร์คบิชอปโรวัน วิลเลียม แห่งแคนเทอร์เบอร์รี่ ประมุขคริสตศาสนจักรของอังกฤษทำหน้าที่ประกอบพิธีทางศาสนา โดยเจ้าชายวิลเลียมและนางสาวเคทกล่าวคำสาบานว่า **“จะรัก ปลอดภัย ให้เกียรติและอยู่เคียงข้างกันตลอดไป”** เมื่อเจ้าชายทรงสวมพระอัครมรดกทองคำจากเวลส์แด่นางสาวเคท อาร์คบิชอปจึงนำพระหัตถ์ของเจ้าชายวิลเลียมและมือของนางสาวเคทมาจับกันเพื่อกล่าวคำสาบานร่วมกันว่า **“ข้าพเจ้าจะเป็นสามีภรรยา กันนับจากวันนี้เป็นต้นไป ไม่ว่าจะสุขหรือทุกข์ ไม่ว่าจะยากดีมีจนหรือป่วยไข้ และจะรักกันจนกว่าความตายจะพรากจากกัน”** ด้วยสีหน้าที่เปี่ยมไปด้วยความสุข



พิธีการจากนั้นคือการจดทะเบียนสมรสที่บัลลังก์เซนต์เอ็ดเวิร์ด ประมาณ 12.15 น. เจ้าบ่าวและเจ้าสาวเสด็จออกมาภายนอกมหาวิหารเพื่อประทับรถม้าโบราณพระที่นั่งสีดำแดงประดับขอบทองไปยังพระราชวังบักกิงแฮม ท่ามกลางประชาชนที่เฝ้าชื่นชมพระบารมีตลอดสองข้างทาง แล้วก็ถึงนาฬิกาที่ทุกคนเฝ้าคอย เมื่อเจ้าชายวิลเลียมทรงจูมพิตพระชายาเป็นครั้งแรก ณ ระเบียบของพระราชวังบักกิงแฮม ท่ามกลางเสียงโห่ร้องของประชาชนที่ร่วมยินดีอยู่เบื้องล่าง จากนั้นฝูงบินของกองทัพอากาศ จำนวน 2 ชุด ได้บินผ่านพระราชวังบักกิงแฮมเป็นการถวายพระเกียรติก่อนที่เจ้าชายวิลเลียมและพระชายาจะเสด็จกลับเข้าไปร่วมงานเลี้ยงพระกระยาหารพิธีเสกสมรส ซึ่งสมเด็จพระราชินีนาถเอลิซาเบธที่ 2 ทรงเป็นเจ้าภาพ



หลังจากนั้น เจ้าชายวิลเลียมทรงขับรถพระที่นั่งแอสตันมาร์ตินสีน้ำเงิน ผูกลูกโป่งรูปหัวใจ และป้ายทะเบียนเพิ่งแต่งงาน พาเคทหรือพระนามใหม่ว่า “เจ้าหญิงแคทเธอรีน” (Princess Catherine) ออกจากพระราชวังบักกิงแฮมไปยังพระตำหนักคลาเรนซ์ ดูนาร์กและหวานชื่นจนประชาชนที่เฝ้ารอดูต้องร้องเฮออกมาด้วยความชื่นชม กระทั่ง 19.30 น. ตามเวลาที่อังกฤษ เจ้าชายวิลเลียมและพระชายาเสด็จไปพระราชวังบักกิงแฮมอีกครั้งเพื่อร่วมพิธีเลี้ยงอาหารค่ำเป็นการส่วนพระองค์

หลังพิธีเสกสมรส สมเด็จพระราชินีนาถเอลิซาเบธที่ 2 พระราชทานพระยศแก่เจ้าชายวิลเลียมและพระชายาเพื่อเป็นของขวัญเสกสมรส โดยเจ้าชายวิลเลียมดำรงตำแหน่งเป็น “ดยุกแห่งเคมบริดจ์” (Duke of Cambridge) ส่วนพระชายาได้รับพระราชทานฐานันดรศักดิ์เป็น “ดัชเชสแห่งเคมบริดจ์” (Duchess of Cambridge) ถือเป็นอันเสร็จพระราชพิธีเสกสมรสที่ยิ่งใหญ่ หรูหรา สง่างามสมพระเกียรติ อบอุ่นไปด้วยความสุขพร้อมเสียงชื่นชมยินดีจากทั่วโลก ❀

บรรณานุกรม

พจนาน ปั้นพินิจ. (2554, เมษายน). “London in Love Royal Wedding.” *Anywhere*, 9(7), 33 - 44.

“William Kate เสกสมรสบันลือโลก.” (2554, 25 พฤษภาคม). *แพรว*, 32(762), 126 - 157.

Edwards, Huw. (2011). *The Royal Wedding : William & Catherine 29th April 2011* [DVD]. U.K. : BBC.



คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

นายจร	พันธุ์เบ็อง	รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
นางวิจิตรา	วัชราภรณ์	ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
นางสาวอารีรัตน์	วิชาช่าง	ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด

จัดทำสาระสังเขป

นางชนนพิชญ์	รัตนาไพบูลย์	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวปรียานุช	คลอวุฒิวัฒน์	บรรณารักษ์ 6
นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ 5
นางสาววัชราพร	ยอดมิ่ง	นิติกร 5
นางสาวรติกร	เจ็อกไว้น	นิติกร 4

วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือ

นางสาวเบญจลักษณ์	สุทธิวิไล	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวสายฝน	ดิงาม	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวจำเรียง	ประสงศ์ดี	บรรณารักษ์ 5

ออกแบบปก

นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ 5
---------------	------------	--------------

จัดพิมพ์

นางสาวอรุณทิพย์	จันทร์ดิษฐ์	เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 6
-----------------	-------------	---------------------------

จัดทำรูปเล่ม

นางสาวญานิกา	เฟื่องฟู่ง	เจ้าพนักงานธุรการ 6
นางสาวรกี	ข้างพลี	เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 5
นางสาวปรมาภรณ์	คงสุวรรณ	เจ้าหน้าที่ธุรการ 3

พิมพ์ที่

สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

แนะนำหนังสือใหม่ E-mail : preyanuch@parliament.go.th